



各级工会积极推动 构建和谐劳动关系工作

近年来,各级工会坚持促进企业发展和维护职工权益相统一,深入推进构建和谐劳动关系工作,推动建立规范有序、公正合理、互利共赢、和谐稳定的劳动关系。

来自全国总工会的统计显示,目前,全国工会参与的县级以上协调劳动关系三方机制覆盖率超过90%,国家协调劳动关系三方每三年开展一届全国和谐劳动关系创建示范活动,每五年开展一届全国和谐劳动关系创建工作表彰。全国有19个省(区、市)定期开展和谐劳动关系先进表彰和示范创建活动,19个省制定了省级和谐劳动关系评价标准。

与此同时,各级工会加大推进新就业形态劳动者权益协调机制建设力度。在福建,厦门市网约车行业工会联合会向网约车平台和企业发出集体协商要约,确定了女司机和男司机同工同酬,在享受福利待遇方面男女平等。

全总有关负责人表示,今后,各级工会将持续加强与有关部门的协同合作,包括大力培育推基层劳动关系公共服务样板站点,计划在5年内在乡镇、工业园区内培育全国样板站点1000家,省级站点1万家;扎实开展新就业形态劳动者维权服务三年行动,力争建会入会、开展集体协商、签订集体合同、工会及时调解劳动争议取得实质性进展;以幸福企业建设为载体,推进提升职工生活品质建设,在更大范围、更广层次、更多内容上丰富和发展和谐劳动关系创建实践。(据新华社)

宁夏“忠诚立家风” 主题展览巡展开启

本报讯(倪会智)走进宁夏银川市党校1号楼1楼大厅,一幅幅以“家风”为主题的照片映入眼帘:中国科学院院士、“两弹一星”元勋王淦昌勤俭严谨、赤忱报国,勤俭节约的良好作风陶冶着子女们的情操;开国将军甘祖昌的夫人龚全珍在乡村教师的平凡岗位上,兢兢业业几十年,艰苦奋斗、无私奉献的优良家风,鼓励子女们“老老实实、勤勤恳恳”做人做事。一幅幅图片引人驻足,一个个家风故事发人深省。近日,由宁夏回族自治区妇联主办、银川市纪委监委、银川市妇联、银川市文明办承办的“忠诚立家风”主题展览巡展,首站走进银川市委党校。

展览由“先贤家风”“红色家风”“时代新风”“新时代家风建设成果展示”四部分组成,通过大量图文系统展示古代先贤名士的优秀传统家风、老一辈革命家和先进模范人物的红色家风、宁夏最美家庭的时代新风,以及新时代家风建设的主要成果。本次巡展还将走进银川市行政中心、市民大厅、6个县(市、区)等地,通过展览深化家庭家教家风建设,坚持立德树人,传承优良家风,加强新时代廉洁文化建设。

近年来,银川市妇联常态化开展寻找“最美家庭”活动,重点寻找、培育、推选“廉洁最美家庭”典型。目前银川市共寻找建设各级各类“最美家庭”4.2万户,其中76户家庭获评全国“五好家庭”“最美家庭”。银川市建设家风主题公园、家风广场、家风馆、家风家训文化长廊等宣传阵地220余个,创新设计6条新时代家风传习路线,引导家庭厚植家国情怀。

今日看点

从“文明实践” 到“实践文明”

近年来,石棉县新时代文明实践中心坚持守正创新,着力深化拓展,将文明实践与促进经济社会高质量发展、全面推进乡村振兴、扎实做好民生保障等工作结合起来,持续完善体制机制、拓展实践阵地,建强志愿服务队伍、延伸服务触角、提升品牌实效,倾力书写新时代文明实践的石棉答卷。

B2 文明实践

休刊启事

根据清明节放假安排,本报于4月4日、5日休刊两期。敬告读者。
祝各位读者节日安康!

本报编辑部
2024年4月3日

文明风起,让清明节更“清明”

——写在2024年清明节到来之际

◎ 本报记者 漆世平



成都市磨盘山公墓外的鲜花售卖小摊。



前往成都市磨盘山公墓祭扫的市民正在购买鲜花。



“又是一年春草绿,梨花风起正清明。”又一个仲春与暮春之交,清明节将至。

日前,民政部、国家林草局发布关于做好2024年清明节祭扫工作的通知,其中提出,贯彻绿色发展理念,倡导文明低碳祭扫。

今年,各地在引导文明祭扫方面做了哪些工作,还存在哪些不文明的祭扫行为,应该如何充分利用清明节集中祭扫的契机,不断丰富清明节日内涵,让人们在慎终追远的同时,自觉践行文明祭扫新风尚,弘扬传统美德,传承优良家风?围绕这些问题,近日记者开展了走访调查。

绿色低碳祭扫成主流

“老板,这束菊花好多钱?”“10块钱一把。”3月25日上午9点,记者来到四川省成都市北郊的磨盘山公墓时,公墓前蜀陵路一侧的一个个鲜花售卖小摊早已围满了前来扫墓的市民,他们在选购好菊花、百合、康乃馨等花束后,便向着公墓大门走去。

跟随扫墓市民的脚步,记者走进了磨盘

山公墓大门,只见墓区已有不少市民祭扫的身影。他们有的蹲在草坪墓区,为亲人的墓碑碑文描金;有的将亲人的骨灰盒请到室外祭奠区,一家老小围坐在石桌旁给亲人说说笑笑,家庭成员一年来的收获成长;有的来到树葬区,在树枝上为亲人系上了一条黄丝带……无一例外的是,前来扫墓的市民都为已故亲人献上了一束鲜花。

“爸、妈,又是一年清明节了,我们又来看你们了。”在磨盘山公墓墓区,记者遇见了前来祭奠亲人的徐先生一家人。他们来到双亲的墓前,用湿毛巾仔细将墓碑擦拭干净,并在墓碑前摆上了鲜花、水果、糖果等。“现在倡导文明祭扫,我和家人都早已习惯用鲜花、水果和糖果代替香烛纸钱。”徐先生表示,祭扫重在心意。

3月30日,江苏省南京市浦口区二龙山公墓,一批批手捧鲜花的市民来到这里,祭奠亲人。二龙山公墓负责人张万荣在这里工作已有19年,他告诉记者:“以前大家来祭扫大多以焚烧香烛纸钱的方式祭奠亲人,随着文明祭扫方式的持续宣传推广,现在市民大多选择鲜花、丝带、祈福卡等绿色低碳的祭扫用品。”张万荣还提到,二龙山公墓的广场上设有“鲜花换纸钱”点,前些年每年的清明节鲜花换的纸钱都比较多,随着文明祭扫理念的持续传播,现在,拿纸钱来换鲜花的市民明显减少了,大多市民都自带鲜花、水果等祭扫用品。

“爷爷,全家人都很想念你,我们很健康,很团结,我们也希望你能照顾好自己。”3月31日,海南省海口市市民黄兰登录海口网上祭祀平台,为已故的祖父创建了网上纪念馆,并写下了这段饱含思念的文字。“我和家人都认为,祭奠最重要的是传达心意,通过网络表达思念和祝福,既便捷也很环保。”黄兰说道。

同一天,在天津市北辰区瑞景街道,市民霍女士将母亲生前照片、一束鲜花、一盘水果、一盘糕点依次摆放在客厅茶几上后,召集家人站在茶几周围,并用手机登录天津殡仪服务微信公众号,点击家庭追思会,选择家庭

追思会清明版,在视频的引导下完成了家庭追思。“母亲的墓远在甘肃老家,清明节我们不方便回去,便选择了家庭追思会的形式追忆母亲生平往事,给她聊聊天家庭成员近况。”霍女士说道。

献一束鲜花、系一条丝带、写一段寄语、开一场家庭追思会……随着文明祭扫方式的宣传推广,越来越多人通过环保、文明、绿色的祭奠方式寄托哀思、缅怀亲人,文明祭扫新风正轻拂华夏大地。

各出奇招培育祭扫新风

“一束鲜花表哀思,缅怀逝者心相通。环保祭扫更文明,怀念之情同样浓。”3月21日,“文明祭扫思念绵长 移风易俗绿色清明”2024年南京市浦口区清明主题宣传活动现场传来阵阵清脆响亮的快板声。台上,快板在演员手中随着节拍起舞,台下,市民听得津津有味。

除了快板表演,活动现场还以诗歌朗诵、殡葬知识有奖问答、文明祭扫签名及书写思念寄语等方式引导市民争做优秀传统文化的传承者、文明祭扫的参与者。”据浦口区殡葬管理所所长陈庆勇介绍,为引导市民文明祭扫,浦口区各殡葬单位还专门成立了清明祭扫服务志愿者队伍,开展祭扫现场秩序维护、森林防火巡查及文明祭扫劝导。其中,仅二龙山公墓便组建了一支近70人的志愿者队伍。

海河之畔,天津市在清明节前后开展的“清风行动——都市文明 集体共祭”“清风行动进社区”“清风行动进校园”等活动,倡导群众弘扬移风易俗、文明祭扫新风尚,共同营造清新、绿色、文明的祭奠氛围。

清明节前,为大力弘扬文明向上的祭扫新风,引导人们文明祭扫,各地各部门也纷纷发出了清明节文明祭扫倡议,树立文明祭扫新观念,倡导移风易俗新风尚。四川省倡议大家在清明节期间,走进大自然,积极开展郊

游、踏青和放风筝等民俗活动,参加读好书、诵经典活动,陶冶情操,培育健康向上的节日生活方式,增加对生命的尊重和对他人的热爱;河北省提倡以家庭、村社为单位,重温家规家训,回忆家族往事,沐浴亲情恩泽,弘扬孝老爱亲、崇德向善等中华民族传统美德,让优良家风引领社会风尚;陕西省倡导广大党员干部要发挥示范引领作用,发挥广大党员干部先锋模范作用,带头转变观念,推动移风易俗,用实际行动引领身边群众参与文明祭扫志愿服务活动……

不断丰富清明节日内涵

清明节是我们缅怀故人、寄托哀思的传统节日,也是弘扬传统美德、传承优良家风的重要节点。但在走访调查的过程中,记者发现虽然大多数人选择了绿色低碳的祭扫方式,但仍有部分群众自带香烛纸钱等丧葬用品。4月1日晚,记者在成都市沙河河畔走访时发现,不时有市民来到河边空地,点上香烛、燃起纸钱,祭奠逝去的亲人。

那么,应如何充分利用清明节集中祭扫的契机,不断丰富清明节日内涵,让人们在慎终追远的同时,自觉践行文明祭扫新风尚,弘扬传统美德,传承优良家风?

“习俗的改变需要经过时间的沉淀。”磨盘山公墓主任李平认为,在引导人们文明祭扫方面,殡葬服务机构要把殡葬服务与弘扬传统文化、倡导文明祭扫相结合,循序渐进引导人们逐渐移风易俗。通过悬挂横幅标语、设置标识牌、组建文明祭扫劝导志愿服务队等加大文明祭扫宣传力度,营造文明祭扫浓厚氛围;多组织开展“祭品换鲜花”“丝带寄哀思”“时空信箱”等创新性文明祭奠活动,丰富群众缅怀先人的载体;持续提升树葬、草葬、鲜花葬等绿色生态安葬方式的影响力和公众知晓度,积极引导人们树立绿色低碳、生态节俭、文明节俭的丧葬新风尚。(下转A2版)

最高法发布依法惩治 危害公共安全犯罪典型案例

新华社北京4月2日电(记者 罗沙)公共安全事关人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安,人民法院近年来充分发挥刑事审判职能作用,依法判处了一大批危害公共安全犯罪分子。最高人民法院2日发布5个依法惩治危害公共安全犯罪典型案例,进一步明确裁判标准,提升案件审判效果。

据最高法介绍,这5个案例有效回应实践中存在的危害公共安全刑事案件法律适用、刑事政策把握方面存在的问题。“李某晨以危险方法危害公共安全案”中,被告人从建筑物高层上先后将空啤酒瓶、玻璃杯扔向学校操场,且在抛掷啤酒瓶时已经看见楼下学校操场、有学生正在操场上锻炼,造成被害人重伤,被判处有期徒刑十年。该案涉及以危险方法危害公共安全罪的认定问题,明确了高空抛物行为构成以危险方法危害公共安全罪的认定标准。

“刘某魁、孙某梅非法买卖枪支案”明确,审理涉及以压缩气体为动力的枪支、气枪铅弹刑事案件不能唯枪支数量论,需要综合考虑包括枪口比

动能等在案件各方面情节,合理确定行为人的刑事责任,确保罪刑相适应。该案经最高法复核发回重审,一名被告人被免于刑事处罚。

此外,“王某岗破坏易燃易爆设备案”明确破坏正在使用的油气设备盗窃油气导致发生火灾的构成破坏易燃易爆设备罪,同时构成盗窃罪,择一重罪处罚。“祁某华重大责任事故案”涉及近年来发生的一起重大建筑物坍塌事故,明确对于引发生产安全事故起最关键作用的首要责任人要坚持依法从严惩处。“吴某波危险作业案”明确了危险作业罪这一新罪名的定罪标准,有利于有效惩治严重违法非法生产经营行为,推动公共安全治理模式向事前预防转型。

最高法指出,各级人民法院要不断加强对危害公共安全犯罪相关问题的调查研究和归纳总结,正确理解、准确适用法律,确保相关案件特别是影响重大案件得到依法妥善处理。坚持“抓前端、治未病”,依法履行好司法建议职责,督促有关部门堵塞漏洞、改进工作,及时消除安全风险隐患,防范化解重大风险。

热点观察

“王婆说媒”走红, 文旅融合的与时俱进

近日,河南开封一景区的相亲节目“王婆说媒”走红,被网友称为“接地气版《非诚勿扰》”,吸引不少游客前往打卡。身着古代媒人的传统服饰、头插发髻的“王婆”,以其幽默风趣的语言和真诚待人的态度赢得许多观众喜爱。在这里,单身游客可毛遂自荐,表达对喜欢的人的情感,或从现场挑选心仪的游客相亲。该节目所在的大宋武侠城景区近一周旅游搜索热度环比上涨超过7倍,门票预订量环比增长超过2倍。

编辑点评:此番让开封文旅“出圈”的,不是包公、岳飞、武松等响当当的人物形象,而是“王婆”,让人意外。大宋武侠城景区此举,确实是难能可贵的创新,是挖掘“媒婆”这一传统婚恋文化,并使之与现代生活发生深度交融的与时俱进。

如今,这档相亲节目已为景区带来较高的知名度和人气,事实证明,在倡导以文塑旅、以旅彰文的当下,深挖文化资源,并

适当调整其展现形式和方式,使之更好地适应当代社会的需求,文化资源就会成为某个地方的旅游引爆点。比如在大宋武侠城,有“王婆说媒”这档节目,有恋爱意向的年轻人既可欣赏美景、放松心情,又可能意外收获美好的爱情,又怎么会心生向往甚至“为爱奔赴开封”呢?发展文化旅游,应多些类似创新。

从年轻人婚恋角度说,“王婆说媒”走红,不少年轻人愿意坐几个小时的火车,跨越千里奔赴节目现场,证明我们的社会需要涌现更多“王婆说媒”之类的服务。近年来,一些婚恋网站暴露出负面问题,电视相亲节目又显得太“高大上”,年轻人邂逅爱情,需要相关部门和社会各界搭建更多接地气的舞台,提供更多的交友和婚恋选择。

只是,希望那些蹭流量者、别有用心者,别因“王婆说媒”等平台的流量大,就来占用公共资源。否则,就是对爱情和婚姻的不尊重,违背公序良俗。